
Праці НТШ
Медичні науки 2017. Т  XLIX
Короткі повідомлення

Proc. Shevchenko Sci. Soc.
Medical sciences 2017. Vol. T  XLIX

Brief communication

УДК 727.3.611](477.83)

АНАТОМІЧНИЙ КОРПУС - ШЕДЕВР АРХІТЕКТУРИ ТА 
ПАНТЕОН СЛАВИ ЛЬВІВСЬКОЇ МЕДИЦИНИ 
(до 180-річчя з дня народження архітектора Йозефа 
Браунзайса)
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Розкрито історичну й архітектурну цінність анатомічного корпусу Львівського національного 
університету ім. Данила Галицького. Подано інформацію про архітектора Йозефа Браунзайса, 
його життя та творчий шлях. Оцінено вплив його діяльності на формування архітектурного се
редовища Львова у період 1865-1899 рр., зокрема, на розвиток наукових і медичних закладів. 
Схарактеризовано вплив професорського складу медичного університету на розвиток освіти.

Клю чові слова: історія медицини, Львівський національний медичний університет, анато
мічний корпус, Йозеф Браунзайс, медична освіта.

ANATOMICAL BUILDING - ARCHITECTURAL MASTERPIECE 
AND PANTHEON OF GLORY OF LVIV MEDICINE (TO THE 
180TH ANNIVERSARY OF THE BIRTH OF ARCHITECT JOZEF 
BRAUNSEIS)

Sofia Volynets
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The paper highlights the historical and architectural values of anatomical building of Danylo 
Halytskyy Lviv National Medical University. The work presents the information connected to the 
life and professional work of architect Jozef Braunseis. The author described the influence of his 
work on the formation of the architectural environment of Lviv in the period of 1865-1899 and, in 
particular, on the development of scientific and medical institutions. In addition, the work introduces 
the influence of professors of the medical university on the development of medical education.
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Анатомічний корпус Львівського медичного 
університету ім. Данила Галицького спро
ектував архітектор Йозеф Браунзайс. З на
годи 180-ліття з дня народження архітек
тора, що святкується цьогоріч, Львівський 
національний медичний університет імені 
Данила Галицького вшановує його пам'ять, 
бо він створив низку навчальних споруд,

які стали Alma Mater для кількох поколінь 
студентів і лікарів.

Згадки про творчість архітектора Йозефа 
Браунзайса, зокрема впливу його діяльності 
на архітектурний образ Львова, є у працях 
Тимофієнко В.І. [Тимофієнко В.І., 1999] та 
Вуйцика В.С. [Вуйцик В.С., 1989]. Історич-
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ну цінність корпусу анатомії було описано у 
проекті «Інтерактивний Львів» за підтримки 
Центру міської історії [21].*

Метою досліджень стало розповісти про ар
хітектурну цінність анатомічного корпусу 
Львівського національного університету ім. 
Д. Галицького.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Архітектурний ансамбль по вул. Пекарській, 
52 -  три неоренесансні корпуси медичного 
факультету Львівського університету, всім 
відоме місце, колиска Alma Mater, адже 
саме звідси розпочав своє існування медич
ний факультет (рис. 1).

Анатомічний корпус в архітектурному ан
самблі був, є і буде рідною домівкою не для 
одного покоління студентів медиків.

Життєвий і творчий шлях Йозефа Браунза- 
йса - архітектора та львів'янина, 180-літній 
ювілей якого відзначають у 2017 році, тісно 
переплетений з історією Львова, Польщі та 
Австрії. Його праця є зразком прогресивної 
архітектурної думки, реалізованої у числен
них будівлях, призначених для навчальних, 
наукових і медичних закладів.

Йозеф Браунзайс народився в Новому Сон- 
чі. У 1852-1858 роках навчався у львівській 
Технічній академії (сьогодні Львівська полі
техніка) [1]. У 1864-1869 роках працював 
у Бережанах, потім у Кракові. Від 1872 - у 
Львові [2] надінженером у Намісництві. У 
документах записаний як повітовий інженер 
у Сяноку (1874) [3]. Був одним із членів
першого правління Технічного товариства у 
Кракові 1876 року. Виконував функцію бі
бліотекаря [4]. У 1881-1882 роках працю
вав у Станіславові (тепер Івано-Франківськ) 
[5]. У 1898-1915 роках член Політехнічного 
товариства у Львові [6]; з 1889 року входив 
до правління товариства [7]. Від 1897 року 
як технічний радник входив до комітету бу
дівництва церкви святого Георгія у Львові 
[8]. Член журі конкурсу проектів розширен
ня дому «Сокола» на вулиці Дудаєва у Льво
ві (1904) [9]. Проте архітектор залишився 
мало відомим широкій громадськості, а його 
пам'ять не вшановували жодного разу - ні 
архітектори-колеги, ні медики.
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За авторства Й. Браунзайса реалізовано на
ступні архітектурні проекти у Львові:
• Необарокова двох'ярусна дзвіниця домі

ніканського костелу на площі Музейній 
у Львові (1865) [12]. За іншими даними 
збудована Юліаном Захаревичем [13].

• Капітульні будинки з заходу від собору 
святого Юра споруджені у 1864 - 1866 
роках. Обидва проекти створені спільно 
з Ернстом Граначем, реалізовані Вінцен- 
том Равським-старшим [14].

• Нагляд за спорудженням Головної по
шти на вулиці Словацького, 1 у Львові у 
1887-1889 роках [16].

• Керівництво спорудженням корпусу 
Львівського університету на вулиці Ки
рила і Мефодія, 8 і мінералогічно-хіміч
ного корпусу того ж закладу під номером 
6 на тій самій вулиці (1892 ) [2].

• Три неоренесансні корпуси медичного 
факультету Львівського університету на 
вулиці Пекарській, 52 (1891-1895) [17].

• Гінекологічно-пологовий корпус медич
ного факультету на вулиці Некрасо
ва 4 (рис. 2), у Львові. триповерховий, 
П-подібний у плані з коридорною систе
мою планування з фасадами у формах 
французького неоренесансу. Будувався 
у комплексі з двома іншими корпусами 
(арх. Юзеф Каетан Яновський) протягом 
1897-1899 років [18].

Рис. 1. Студентське містечко медичного факультету 
Львівського університету ім. І.Франца, 1894 р.

Будинок на вулиці Коновальця у Льво
ві. За деякими даними це власний при
бутковий дім Браунзайса під номером 14 
(1896-1898) [10], за іншими - номер 4 
(1902, перебудований 1923) [19]. Є та
кож версія про власну віллу архітектора

* За матеріалами пленарної доповіді 78-ої загальноуніверситетської студентської наукової конференції з міжнарод

ною участю. Львів, 2017.
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під номером 16 (ті ж роки будівництва і 
перебудови) [2]. За ще однією з версій, 
будинок 16 - колишня вілла Юзефа Пе
три, збудована так само 1902 року, але 
за проектом Емануеля Яримовича і пере
будована у 1923 [20].
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Рис. 2. Гінекологічно-пологовий корпус медичного фа
культету на вулиці Некрасова, 4, 1898 р., теперішня 

Львівська обласна лікарня

а також:
• Фарний костел Преображення Господ

нього в Сяноку. Будувався від 1874 
року. Своїми формами спрощено наслі
дував костел святого Людвіга у Мюнхені 
(арх. Фрідріх фон Гертнер) [3].

• Будівництво «карного будинку» (в'яз
ниці) в Івано-Франківську. Проект виго
товлений у Відні 1878 року архітектором 
Францом Маурусом, пізніше модифіко
ваний і адаптований до місцевих умов. 
Реалізовано до 1883 року [15].

Перлина творчості архітектора - анатоміч
ний корпус (рис. 3) архітектурного ансамб
лю медичного факультету Львівського уні
верситету. Ця споруда є не лише шедевром 
серед навчальних будівель міста, а також 
гордістю багатьох поколінь лікарів і нау
ковців.

Численні петиції міської влади та галиць
кого сейму до австро-угорського уряду 
щодо доповнення Львівського університету 
лікарським відділом задовольнили в 1891 
р. За сприяння намісника Галичини графа 
Бадені університет отримав медичний фа
культет. Міська влада надала під будівниц
тво земельні ділянки на вул. Пекарській та 
субсидію, а уряд зобов'язався спорудити 
комплекс навчального закладу та облад
нати його. У 1894 р. за проектом Йозефа 
Браунзайса було споруджено перші три бу
дівлі: головний будинок описової анатомії 
та фізіології; зліва - будинок судової меди-

цини; справа - патології, хімії та фармако
логії [21].

Головний корпус університету було побу
довано в стилі історизму (неоренесанс). 
Ансамбль з трьох будівель, які утворюють 
букву П, розташований навколо відкритого 
двору (рис. 3).
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Рис. 3. Будівництво анатомічного корпусу медичного 
відділу Львівського університету, 1893 р., у теперіш
ній час Львівського національного медичного універ

ситету Данила Галицького

Базовою ланкою ансамблю є корпус анатомії, 
розвернутий головним фасадом до вул. Пе
карської. Це двоповерхова цегляна тинькова
на споруда з високим цокольним поверхом і 
черепичним дахом. Виділяється центральний 
ризаліт з головним входом, оздоблений на 
рівні другого поверху пілястрами з іонійськи
ми капітелями. Над ризалітом надбудовано 
аттик і фронтон, прикрашений картушем. 
Прорізи вікон другого поверху на виступі ри
заліту - аркової форми. В інших партіях фа
саду - вікна прямокутні. Вікна першого та 
другого поверхів мають профільовані обрам
лення (рис. 4). Внутрішнє планування буді
вель базується на коридорно-анфіладній сис
темі. В комплексі інтер'єрів привертає увагу 
парадна сходова клітка, унікальний фреско
вий розпис (рис. 5) і велика амфітеатральна 
навчальна аудиторія (рис. 6) в центральному 
корпусі (будинку анатомії).

Рис. 4. Профільовані обрамлення вікон лекційної 
аудиторії кафедри нормальної фізіології, 2017 р.
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Рис. 6. Навчальна аудиторія 
кафедри нормальної анатомії, 2015 р.

• Генрик Кадий - перший завідувач кафе
дри нормальної анатомії, пізніше завіду
вач кафедри нормальної і топографічної 
анатомії, ректор Львівського університе
ту 1898 - 1899, співорганізатор будів
ництва архітектурного ансамблю.

• Юзеф Антоній Марковський - керівник ка
федри анатомії у Львівському університеті 
(1913 - 1943), започаткував проведення 
рентгеноанатомічних досліджень.

• Павло Іванович Голобородько - організа
тор і перший завідувач кафедри оператив
ної хірургії з топографічною анатомією [22].

• Адольф Бек - організатор кафедри фізіо
логії Львівського університету, фундатор 
львівської наукової школи фізіологів, рек
тор університету 1913 - 1915 [23-26].

• Владислав Шиманович - видатний львів
ський гістолог, фундатор Львівської гі
стологічної школи.

Висновки. Архітектурний ансамбль Й. Браун- 
зайса залишається історичною цінністю, яку 
треба зберегти для нащадків. Допомогти від
родити та наповнити його наукові та навчальні 
лабораторії новим сучасним контентом у всій 
повноті здобутків фундаментальної та практич
ної медицини, нових технологій сьогодення.

Медуніверситет славиться іменами профе
сорів, які зробили значний вклад у розвиток
медичної освіти і створили наукові школи: Подяка: Висловлюємо щиру вдячність Іри 

н і Котлобулатовій і  Володими
ру  Студенту за люб'язно надані 
фото, що використано для ілю
страцій
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